Урок внеклассного чтения в 7 классе
Тема детских страданий в рассказе  Ф.М.Достоевского «Мальчик у Христа на елке» и сказке Г.Х.Андерсена «Девочка со спичками».
 От святочного рассказа непременно требуется, чтобы он был приурочен к событиям святочного вечера — от Рождества до Крещенья, чтобы он был сколько-нибудь фантастичен, имел какую-нибудь мораль, хоть вроде опровержения вредного предрассудка, и наконец — чтобы он оканчивался непременно весело… Святочный рассказ, находясь во всех его рамках, все-таки может видоизменяться и представлять любопытное разнообразие, отражая в себе и свое время и нравы.

Н.С. Лесков 

   Цель: 

Освоение  обучающимися понятия  «святочный рассказ»; изучение истории развития рождественского рассказа;
анализ и сравнение художественных произведения Ф.М. Достоевского «Мальчик у Христа на ёлке» и Г.Х. Андерсена «Девочка со спичками».

Ход урока
1. Слово учителя

Рождественский рассказ (святочный рассказ) - литературный жанр, относящийся к категории календарной литературы и характеризующийся определенной спецификой в сравнении с традиционным жанром рассказа.

Привычным рождественским подарком были для читателей XIX века святочные рассказы, публиковавшиеся на страницах журналов и газет, как-то: "Нива", "Петербургская жизнь", "Родина", "Огонек", "Звезда". Очень разные: добрые и трогательные, фантастические и иронические, печальные и даже скорбные, назидательные и сентиментальные, они всегда пытались умягчить людские сердца. При всём разнообразии праздничных рассказов сохранялось главное - особое, рождественское мировосприятие. Истории вмещали в себя мечты о доброй и радостной жизни, о щедрых и бескорыстных душах, о милосердном отношении друг к другу, о победе добра над злом.
Особенности рождественского рассказа:

· Герои произведения оказываются в состоянии духовного или материального кризиса, для разрешения которого требуется чудо

· Традиционный рождественский рассказ имеет светлый и радостный финал, в котором добро неизменно торжествует

· Часто в структуру календарного рассказа входит элемент фантастики, но в более поздней традиции, ориентированной на реалистическую литературу, важное место занимает социальная тематика
История развития святочного рассказа:
Жанр святочного рассказа в России возник раньше рождественского. Предтечей первого явились устные истории или былички, рассказываемые в святочные вечера. Рождественский же рассказ теснее связан с Рождеством, первые рассказы этого типа появились в Европе.
Родоначальником этого жанра признан английский писатель Ч. Диккенс. Непременным финалом в его рассказах была победа света над мраком, добра над злом, нравственное перерождение героев. Святочный рассказ можно распознать по следующим признакам:

· хронологическая приуроченность;

· наличие элемента чудесного;

· наличие рассказчика;

· наличие среди героев ребенка;

· наличие нравственного урока, морали.
Традиция рождественского рассказа берёт своё начало в средневековых мистериях. Из мистерии в рождественский рассказ перешла общая атмосфера чудесного изменения мира или героя.

История святочного рассказа прослеживается в русской литературе на протяжении трех веков — от XVIII века и до настоящего времени, однако окончательное становление и расцвет его наблюдается в последней четверти XIX века — в период активного роста и демократизации периодической печати и формирования так называемой «малой» прессы. Издавались новогодние альманахи.
2.  Индивидуальные задания
	Г.Х.Андерсен
	Ф.М.Достоевский

	Давным-давно, в некотором царстве, в некотором государстве, жил да был маленький мальчик. Однажды он сказал своей маме: "Я обязательно стану знаменитым, вот увидишь!" Мама ничего ему не ответила. Она лишь удивленно посмотрела на своего нескладного сына и грустно улыбнулась. Слава? Известность? Успех? Это так далеко от реалий их семьи, которая чрезвычайно редко получала подарки от жизни. Да что там подарки, пустячковые радости и те перепадали нечасто! 

Нескладного мальчика звали Гансом Христианом, а фамилия у него была Андерсен. Самая что ни на есть обычная, распространенная датская фамилия.

Всемирную славу Андерсену принесли его сказки и истории, написанные с 1835-го по 1872 год. Первый его сборник "Сказки, рассказанные детям" был напечатан небольшим тиражом на дешевой бумаге под Рождество в 1835 году. С этого все и началось. Будто по взмаху волшебной палочки жизнь Андерсена начала меняться, превращаясь в сказочный калейдоскоп.
	Через все творчество Ф.М. Достоевского проходит мысль о детях, об их ранних впечатлениях, обманутых ожиданиях. Писатель был уверен в чистоте и безгрешности детской души и даже настаивал на этом: "Слушайте, мы не должны превозноситься над детьми, мы их хуже. И если мы их учим чему-нибудь, чтоб сделать их лучшими, то и они нас учат многому и тоже делают нас лучшими уже одним только нашим соприкосновением с нами. Они очеловечивают нашу душу одним только своим появлением между нами. А потому мы их должны уважать и подходить к ним с уважением к их лику ангельскому, к их невинности и к трогательной их беззащитности".

Среди "униженных и оскорбленных" героев Ф.М. Достоевского особенно выделяются дети, страдающие без вины, наказанные без преступления. Детские слезы воспринимаются как результат неправедной, злой жизни взрослых. 


3.Сопоставительный анализ произведений.
	Г.Х.Андерсен «Девочка со спичками».
	Ф.М.Достоевский «Мальчик у Христа на елке»

	пространственно - временная  организация

	· Действие происходит накануне Нового года

· Девочка ходила по улице и продавала спички, чтобы заработать себе на еду

· Она брела по улочкам, боясь вернуться домой, ведь отец убьет ее за то, что она не продала и коробка;
	· Действие происходит перед Рождеством

· Подзаголовок рассказа – «Святочный»

· Мальчиков с «ручкой», т.е. просящих милостыню, тоже ждут побои от «халатников»

· Страх, голод, унижение становятся неотъемлемой частью жизни ребенка;



	композиция и сюжет

	· «Девочка со спичками» Андерсена – история одночастная.

· «Наконец она уселась в уголке, за выступом одного дома, съежилась и поджала под себя ножки, чтобы хоть немного согреться».


	· Рассказ Достоевского»Мальчик у Христа на елке» состоит из двух частей

· «Вот и опять улица, - ох, какая широкая! Вот здесь так раздавят наверно: как все кричат, бегут и едут, а свету-то, свету-то!»;



	основной художественный приём - антитеза:



	«Девочка зажгла еще одну спичку. Теперь она сидела перед роскошной рождественской елкой…Тысячи свечей горели на ее зеленых ветках, а разноцветные картинки, которыми украшают витрины магазинов, смотрели на девочку»
	« Это ёлка, а на ёлке столько огней, столько золотых бумажек и яблоков, а кругом тут же куколки, маленькие лошадки; а по комнате бегают дети, нарядные, чистенькие, смеются и играют, и едят, и пьют что-то»

	развитие сюжета

	· Волей случая герои оказываются на улице

· Мрачным картинам подвалов, темных улиц и тусклых фонарей авторы противопоставляют необычной красоты видения и мечтания юных героев

· Для детей ёлка становится символом  благополучия, гармонии, счастья и уюта, домашнего тепла и праздника

· Жаль, что всего этого дети не могут получить здесь, на земле.



	трагический финал

	· «В холодный утренний час, в углу за домом, по-прежнему сидела девочка с розовыми щечками и улыбкой на устах, но мертвая. Она замерзла в последний вечер старого года; новогоднее солнце осветило мертвое тельце девочки со спичками»


	· «А внизу, наутро, дворники нашли маленький трупик забежавшего и замерзшего за дровами мальчика; разыскали и его маму… Та умерла ещё прежде его; оба свиделись у Господа Бога в небе»



	С  одной точки зрения трагический, но с другой - здесь нет безысходности: видение «Христовой ёлки» и «образа родного человека» становятся последней радостью умирающих на холоде детей.

	авторское отношение к героям

	· Портретные характеристики полны жалости, боли, сочувствия, сострадания и нежности.

· Использование  слов с уменьшительно-ласкательными суффиксами: «замерзшие пальчики», «розовые щечки», «худенькие ручки»…



	Награда за страдание - один миг

	«Бабушка при жизни никогда не была такой красивой, такой величавой. Она взяла девочку на руки, и, озаренные светом и радостью, обе они вознеслись к Богу»


	«Где это он теперь: все блестит, все сияет, и кругом все куколки, - но нет, это все мальчики и девочки, только такие светлые, все они целуют его, берут его, несут с собою, да и сам он летит, и видит он: смотрит его мама и смеется на него радостно»



	Общая идея

	· Единая идея гуманности, выраженная  в сострадании к несчастьям детей.

· Действия происходят перед Рождеством, создающим атмосферу совершения чуда.

· У героев нет имен: такая судьба была уготована многим детям




Вывод:
Общая идея рассказа Ф.М.Достоевского «Мальчик у Христа на елке» и сказки Г.Х.Андерсена «Девочка со спичками», написанных в XIX веке – «Будьте милосердны!» - звучит особенно актуально в XXI веке, ведь еще очень много детей нуждаются в сострадании и помощи.
